

立法會政制事務委員會

2017 年 1 月 25 日

2017 年施政報告
政制及內地事務局
有關選舉安排、人權
及推廣《基本法》事務的政策措施

政制及內地事務局局長發言要點

主席：

行政長官於上周發表了 2017 年施政報告，今天我希望向委員簡介政制及內地事務局有關選舉安排、人權及推廣《基本法》事務的相關措施。

公共選舉

2017 年行政長官選舉

2. 2017 年行政長官選舉將於今年 3 月 26 日舉行，而提名期為 2 月 14 日至 3 月 1 日。選管會負責舉行及監督有關選舉，並已經在去年 10 月 20 日公布《行政長官選舉活動建議指引》。我們亦於去年 11 月的政制事務委員會會議上，諮詢委員就 2017 年行政長官選舉的實務安排的意見。

3. 我們會繼續與選管會緊密合作，確保 2017 年行政長官選舉嚴格按照有關法例，在公平、公開及誠實的情況下舉行。

2019 年區議會選舉

4. 我們今年將會為 2019 年的區議會選舉開展準備工作。
5. 我們將按照法例要求，參考各區人口數目變化，檢討第六屆區議會民選議席數目。我們預計約於年中就民選議席數目的檢討結果諮詢本委員會。
6. 在我們完成檢討民選議席數目後，根據選舉法例，選管會須按照法定準則（其中包括每個區議會的民選議席數目），檢討 2019 年區議會選區的分界，並在區議會選舉前向行政長官提交報告書，就區議會選區的劃定提出建議。

選民登記

7. 政府於去年初發表《優化選民登記制度諮詢報告》，建議完善選民登記制度。部分建議已經在去年落實，包括：
 - (i) 劃一更改登記資料和新登記的限期；
 - (ii) 採用平郵以取代掛號郵件向選民發出所有查訊信及通知信；
 - (iii) 加強與其他政府部門及利用其他資料來源核對地址資料；
 - (iv) 增加更多與選民溝通的通訊渠道；
 - (v) 就選民登記加強公眾教育和宣傳；以及
 - (vi) 將申索和反對個案的資訊上載至選舉事務處網頁。

8. 至於諮詢報告內涉及需要修改主體法例的較長遠措施，我們正擬訂方案，並會在稍候諮詢本委員會的意見，包括在下個月在委員會討論「檢討選民登記制度的反對機制」的事宜。

9. 此外，選舉事務處會一如以往，繼續推行選民登記的教育和宣傳工作，鼓勵合資格人士登記成為選民，以及提醒選民應盡公民責任，包括提供準確的選民登記資料和適時更新登記資料。另外，選舉事務處於 2017 年選民登記周期會繼續進行查核工作及執行查訊程序，以維持選民登記資料的準確性和完整性。

人權方面

消除性傾向及性別認同歧視

10. 政府一直透過公眾教育及宣傳活動，推廣不歧視不同性傾向及跨性別人士的信息，以期在社會上建立多元、包容及互相尊重的文化和價值觀。此外，我們正在跟進消除歧視性小眾諮詢小組提出的策略及措施，包括加強宣傳、制訂不歧視約章、檢討支援服務、提供培訓和資源以提高專業及界別的人員對性小眾的敏感度，及研究其他司法管轄區推行反歧視措施的經驗。

11. 來年我們會繼續加強宣傳，包括與香港電台合作製作電視節目。我們亦會發信呼籲更多僱主採納《消除性傾向歧視僱傭實務守則》。為檢討對性小眾的支援服務，我們現正以小組分享及訪問的形式，向性小眾人士和相關服務的提供者收集意見。同時，我們向社工、教育、醫護及人力資源管理這幾個界別的培訓機構了解過現有職前和在職訓練的內容、形式和對象，現正收集他們對加強敏感度培訓的內容與形式的意見。

12. 至於草擬不歧視約章和進一步研究海外經驗方面，相關的研究工作已在進行中。我們會適時向委員會報告進展。

歧視條例檢討

13. 就平等機會委員會（“平機會”）的歧視條例檢討報告，我們注意到報告提出的建議牽涉範圍相當廣泛。我們已經就各項優先處理的建議展開審視。雖然報告中的一些議題較複雜和爭議性較大，但我們希望可以就一些較易取得共識的議題進行較深入研究，並探討未來路向。我們計劃在本立法年度內就平機會提出優先處理的部份建議在本委員會內開展討論。

兒童權利

14. 特區政府一直以多種方式推動兒童權利。在2017年，我們會繼續透過推行「兒童權利教育活動資助計劃」和舉辦兒童權利論壇，促進兒童權利。2017年度的「主題項目」資助計劃將以「開心學習 享受閒暇」為活動主題，獲資助的活動預計將於今年第一季開始舉行。

15. 此外，我們將會繼續鼓勵各界對兒童事務有興趣的人士(包括兒童)就兒童權利論壇的議題提出建議並參與討論，當局亦會向家庭議會轉達兒童在兒童權利論壇上對各項政府措施的意見，以協助家庭議會評估不同政策對家庭的影響。這有助更有系統地收集兒童的意見，作為各政策局/部門在制訂政策時參考。

推廣《基本法》

16. 政府一向重視《基本法》的宣傳推廣及教育工作。基本法推廣督導委員會及其下設五個小組，由政制及內地事務局、民政事務局、教育局、公務員事務局、工業貿易署及政府新聞處，各自提供秘書處服務，協助籌劃和舉辦活動，向有關界別推廣《基本法》。

17. 政府會繼續加強推廣「一國兩制」基本方針政策和《基本法》，通過舉辦不同類型的活動，包括大型主題研討會，讓與會者深入討論「基本法」的內容。我們亦會舉辦巡迴展覽、流動資源中心、親子活動等，讓一般市民也可透過生動易明的方式正確和全面掌握「一國兩制」的整全概念，加深他們對《基本法》內容的認識。

18. 此外，政府亦正製作一個《基本法》案例網上資料庫，以深入淺出及較富趣味性的方式，介紹一些和《基本法》條文有關的案例及判詞，藉此讓市民及學生認識「一國兩制」的憲制基礎，對《基本法》的條文內容有更深入的了解。

19. 主席，我的簡介完畢。我和同事樂意解答議員有關的問題。

政制及內地事務局

2017年1月